

## साप्ताहिक चालू घडामोडी 26 फेब्रुवारी ते 04 मार्च 2023

## राष्ट्रीय बातम्या

**पंतप्रधान मोदी PM-KISAN अंतर्गत 16,800 कोटी रुपयांचा 13 वा हप्ता वितरित करतील.**

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी कर्नाटकातील बेलगावी येथील आठ कोटींहून अधिक लाभार्थी शेतकऱ्यांना मिळकत समर्थन कार्यक्रम पीएम-किसानचा 13 वा हप्ता वितरित करतील, एकूण 16,800 कोटी रुपयांहून अधिक. हा कार्यक्रम प्रत्येक पात्र जमीनधारक शेतकऱ्यांच्या बँक खात्यात रु. 2,000 च्या तीन समान हप्त्यांमध्ये वार्षिक 6,000 रुपये वितरित करतील.

**अमित शहा यांनी मध्य प्रदेश येथे 'कोल जनजाती महाकुंभ'ला संबोधित केले.**

- केंद्रीय गृहमंत्री आणि सहकार मंत्री अमित शहा यांनी मध्य प्रदेशातील सतना येथे शबरी माता जन्म जयंतीनिमित्त आयोजित 'कोल जनजाती महाकुंभ'ला संबोधित केले. गृहमंत्री अमित शहा यांनी माँ शारदा शक्तीपीठावर प्रार्थना केली. मध्य प्रदेशचे मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान यांच्यासह अनेक मान्यवर उपस्थित होते.

**भारत अँग्रीकल्चर इनोव्हेशन मिशनमध्ये सामील झाला.**

- हवामान-स्मार्ट कृषी आणि अन्न प्रणालीच्या विकासासाठी निधी आणि सहाय्य वाढवण्यासाठी अमेरिका आणि UAE द्वारे सुरू करण्यात आलेल्या जागतिक उपक्रमात भारत सामील झाला आहे. नोव्हेंबर 2021 मध्ये दोन्ही देशांनी एकत्रितपणे हवामानासाठी कृषी इनोव्हेशन मिशन (AIM4C) लाँच केले.

**पिलग्रिमने त्याची पहिली ESOP योजना जाहीर केली.**

- D2C (डायरेक्ट टू कन्झ्युमर) पर्सनल केअर ब्रँड पिलग्रिमने आपली पहिली ESOP योजना जाहीर केली आहे. त्याने आपल्या 100% कर्मचाऱ्यांसाठी ESOP पूलमध्ये 10% समभाग राखून ठेवले आहेत, असे एका निवेदनात म्हटले आहे. कंपनीत एक वर्ष घालवलेल्या सुमारे 30 कर्मचाऱ्यांना या योजनेचा लाभ घेता येणार आहे. या घोषणेसह, पिलग्रिमचे उद्दिष्ट आहे की ज्या कर्मचाऱ्यांनी गेल्या 3.5 वर्षांमध्ये ब्रँडच्या वाढीचे नेतृत्व केले आहे..



**सर्वोच्च न्यायालयाने अदानी समूहावरील हिंडेनबर्ग अहवाल पाहण्यासाठी तज्ञांची समिती स्थापन केली.**

- यूएस स्थित शॉर्ट-सेलर हिंडेनबर्ग रिसर्चच्या आरोपांमुळे अलीकडेच झालेल्या अदानी समूहाच्या समभागांच्या क्रॅशवर जनहित याचिका दाखल केल्यानंतर सर्वोच्च न्यायालयाने सर्वोच्च न्यायालयाचे निवृत्त न्यायाधीश एएम सप्रे यांच्या अध्यक्षतेखाली तज्ञ समिती स्थापन करण्याचे आदेश दिले. सर्वोच्च न्यायालयाचे माजी न्यायाधीश न्यायमूर्ती एएम सप्रे हे अदानी-हिंडेनबर्ग प्रकरणाच्या विविध क्षेत्रांवर लक्ष ठेवणाऱ्या समितीचे नेतृत्व करणार आहेत.

**आंतरराष्ट्रीय योग महोत्सव 2023 ऋषिकेशमध्ये गंगेच्या काठावर आयोजित करण्यात आला आहे.**

- आंतरराष्ट्रीय योग महोत्सव 2023 हा ऋषिकेश येथे 1 मार्च ते 7 मार्च 2023 या कालावधीत होणार आहे. आंतरराष्ट्रीय योग महोत्सव 2023 हे यंदाच्या भारत पर्वचे मुख्य आकर्षण आहे. आंतरराष्ट्रीय योग महोत्सव 2023 चा सहा दिवसांचा कार्यक्रम राज्यातील समृद्ध वारसा आणि वैविध्यपूर्ण नैसर्गिक चमत्कारांना प्रोत्साहन देईल आणि लाल किल्ल्यावर आयोजित कार्यक्रमात उत्तराखंड पर्यटन पॅव्हेलियनला भेट देणाऱ्यांमध्ये हा एक महत्त्वाचा मुद्दा आहे.

**'कॅच द रेन 2023' मोहिम राष्ट्रपती मुर्मू यांच्या हस्ते सुरू करण्यात आली.**

- 'कॅच द रेन 2023' मोहिमेची सुरवात अध्यक्ष द्रौपदी मुर्मू यांनी नवी दिल्लीत केली. मोहिमेची मध्यवर्ती कल्पना ही पिण्याच्या पाण्याच्या स्रोतांची शाश्वतता आहे. या समारंभाला संबोधित करताना राष्ट्रपती म्हणाले की, भारताकडे जगातील फक्त 4% जलसंपत्ती असल्याने जल व्यवस्थापन आणि संवर्धन ही भारतासमोरील सर्वात मोठी आव्हाने आहेत. या प्रसंगी त्यांनी "जल शक्ती से नारी शक्ती" या स्मरणार्थ तिकिटाचे अनावरण केले. राष्ट्रपतींनी "स्वच्छ सुजल शक्ती की अभिव्यक्ती" प्रकाशित केले. स्वच्छ सुजल शक्ती की अभिव्यक्ती हे राष्ट्रीय जल मिशन, जल जीवन मिशन आणि स्वच्छ भारत मिशन - ग्रामीण यांच्या केस स्टडीचा संग्रह आहे.

**राष्ट्रीय युवा संसद महोत्सव चौथा आवृत्ती राष्ट्रीय राजधानी नवी दिल्ली येथे भारताच्या संसदेत आयोजित करण्यात आली होती.**

- राष्ट्रीय युवा संसद महोत्सव चौथा आवृत्ती राष्ट्रीय राजधानी नवी दिल्ली येथे भारतीय संसदेत आयोजित करण्यात आली होती. संसदेच्या सेंट्रल हॉल, नवी दिल्ली येथे राष्ट्रीय युवा संसद महोत्सव (NYPF) फायनलच्या पहिल्या दिवशी, युवा आणि क्रीडा व्यवहार राज्यमंत्री श्री निसिथ प्रामाणिक यांनी भाषण केले. पहिल्या दिवशी स्पर्धात्मक सत्र सुरू ठेवण्याचे नियोजन करण्यात आले.

**'SWAYATT' GeM वर स्टार्ट-अप्सना प्रोत्साहन देत आहे.**

- गव्हर्नमेंट ई-मार्केटप्लेस (GeM) ने "SWAYATT" साजरा करण्यासाठी एक उत्सव आयोजित केला आहे, जो GeM वर ई-व्यवहारांद्वारे स्टार्ट-अप्स, महिला आणि तरुणांना फायद्यासाठी समर्थन देणारा कार्यक्रम आहे, जो एक मोठे यश आहे. SWAYATT हा एक कार्यक्रम आहे जो स्टार्टअप्स, महिला आणि तरुण लोकांसाठी सरकारी ई-मार्केटप्लेस (GeM) वर ई-व्यवहारांचे फायदे वाढवण्याचा प्रयत्न करतो.

## महाराष्ट्र राज्य बातम्या

**एलोरा अजिंठा आंतरराष्ट्रीय महोत्सव 2023 महाराष्ट्रात आयोजित करण्यात आला.**

- अजिंठा एलोरा आंतरराष्ट्रीय महोत्सव 2023 महाराष्ट्रातील औरंगाबाद येथे 25 फेब्रुवारी ते 27 फेब्रुवारी 2022 च्या दरम्यान आयोजित करण्यात आला होता. अजिंठा एलोरा इंटरनॅशनल फेस्टिव्हल 2023 हा उत्सव या प्रदेशातील सांस्कृतिक वारसा आणि विविधतेचा उत्सव आहे आणि संवेदनांसाठी मेजवानी असल्याचे वचन देतो. या फेस्टिव्हलमध्ये एलोरा आणि अजिंठा लेणींची कलाकृती आणि वास्तुकला तसेच स्थानिक आणि आंतरराष्ट्रीय कलाकारांचे सादरीकरण केले जाते.

**सुरक्षित इंटरनेट सुनिश्चित करण्यासाठी MoS IT ने तक्रार अपील समिती सुरू केली.**

- आयटी मंत्री राजीव चंद्रशेखर यांनी तक्रार अपील पॅनेल यंत्रणा सुरू केली, जी सोशल मीडिया प्लॅटफॉर्मच्या निर्णयांविरुद्ध वापरकर्त्यांनी केलेल्या अपीलांवर लक्ष देईल. मेटा, स्नॅप, गुगल आणि इतर सारख्या बिग टेक इंटरनेट कंपन्यांच्या प्रतिनिधींच्या उपस्थितीत ही घोषणा करण्यात आली.

**नितीन गडकरी यांनी मध्यप्रदेशात 7 राष्ट्रीय महामार्ग प्रकल्पांचे उद्घाटन केले.**

- केंद्रीय रस्ते वाहतूक आणि महामार्ग मंत्री नितीन गडकरी यांनी मध्य प्रदेशातील रीवा येथे एकूण 204 किमी लांबीच्या 2,444 कोटी रुपयांच्या 7 राष्ट्रीय महामार्ग प्रकल्पांचे उद्घाटन केले. चुरहट बोगदा आणि बायपासच्या बांधकामामुळे रेवा ते सिधी दरम्यानची लांबी 7 किमीने कमी झाल्याची माहिती केंद्रीय मंत्री नितीन गडकरी यांनी दिली. आता अडीच तासांऐवजी लोकांना हे अंतर ४५ मिनिटांत पूर्ण करता येणार आहे.

**IARI द्वारे नवी दिल्ली येथे पुसा कृषी विज्ञान मेळा आयोजित केला आहे.**

- पुसा कृषी विज्ञान मेळा दरवर्षी भारतीय कृषी संशोधन संस्था (IARI) द्वारे आयोजित केला जातो आणि यावर्षी तो 2 ते 4 मार्च 2023 या कालावधीत नवी दिल्ली येथे आयोजित केला जाईल. पुसा कृषी विज्ञान मेळ्याचे उद्घाटन प्रमुख पाहुणे, केंद्रीय मंत्री यांच्या हस्ते होणार आहे. कृषी आणि शेतकरी कल्याण, नरेंद्रसिंग तोमर. यावेळी "श्री अण्णासोबत पोषण, अन्न आणि पर्यावरण संरक्षण" ही मेळ्याची थीम आहे.



**निवडक केंद्रीय सरकारी कर्मचाऱ्यांना जुनी पेन्शन योजना निवडण्यासाठी एकवेळ पर्याय मिळणार आहे.**

- कार्मिक मंत्रालयाच्या आदेशानुसार, एका मोठ्या हालचालीमध्ये, केंद्र सरकारच्या कर्मचाऱ्यांच्या निवडक गटाला जुन्या पेन्शन योजनेची निवड करण्याचा एक वेळचा पर्याय देण्यात आला आहे. जे कर्मचारी 22 डिसेंबर 2003 पूर्वी राष्ट्रीय निवृत्ती वेतन प्रणाली (NPS) अधिसूचित झाल्याच्या आधी जाहिरात केलेल्या किंवा अधिसूचित केलेल्या पदांवर केंद्र सरकारच्या सेवेत सामील झाले, ते केंद्रीय नागरी सेवा (पेन्शन) नियम, 1972 अंतर्गत जुन्या पेन्शन योजनेत सामील होण्यास पात्र आहेत. आता 2021), आदेशात म्हटले आहे.

## राज्य बातम्या

**पर्यटन क्षेत्रात महिलांना सक्षम करण्यासाठी केरळने यूएन वुमनसोबत करार केला.**

- केरळ सरकार आणि यूएन वुमन यांनी राज्याच्या पर्यटन उद्योगात महिलांचे स्वागत करणाऱ्या उपक्रमांना प्रोत्साहन देण्यासाठी करार केला. केरळ पर्यटन आणि यूएन वुमन इंडिया यांनी सामंजस्य करारावर (एमओयू) स्वाक्षरी करून राज्यभरातील लिंग-समावेशक पर्यटन स्थळांना प्रोत्साहन देण्यासाठी वचनबद्ध आहे.

**कर्नाटकने बयंदूर येथे देशातील पहिल्या मरीनाची योजना आखली आहे.**

- कर्नाटकातील किनारी पर्यटनाला चालना देण्यासाठी कर्नाटक सरकार देशातील पहिले मरीना किंवा डॉकज देणारे बोट बेसिन, उडुपी जिल्ह्यातील बाईदूर येथे बांधणार आहे. किनारी भागात समुद्रकिनारा पर्यटन आणि तीर्थक्षेत्र पर्यटनासाठी कोस्टल रेग्युलेशन झोन (CRZ) शिथिल करण्यासाठी सरकार केंद्राकडून परवानगी मागणार आहे. सरकार पुरातत्व विभागाकडून गंगा, कदंब, राष्ट्रकूट, चालुक्य आणि होयसाळ या महान राजवंशांचा इतिहास संकलित करेल आणि राज्यातील पर्यटनाचा इतिहास विकसित करेल. यामुळे पर्यटनाचा विकास तर होईलच शिवाय लोकांना राज्याचा समृद्ध इतिहास समजण्यास मदत होईल.

**आसामच्या मुख्यमंत्र्यांनी नॉर्थ ईस्टच्या पहिल्या कॉम्प्रेस्ड बायोगॅस प्लांटचे अनावरण केले.**

- कामरूप (महानगर) जिल्ह्यातील सोनापूर येथील डोमोरा पाथर येथे ईशान्य भारतातील पहिल्या कॉम्प्रेस्ड बायोगॅस प्रकल्पाचा पायाभरणी समारंभ झाला आणि प्रमुख पाहुणे मुख्यमंत्री हिमंता बिस्वा सरमा होते. पंकज गोगोई आणि राकेश डोले या उद्योजकांनी रेडलेमन टेक्नॉलॉजीज या नावाने बांधलेला हा प्लांट नोव्हेंबर 2023 मध्ये सुरू होण्याची अपेक्षा आहे आणि पालिकेच्या घनकचरासारख्या कच्च्या मालापासून संकुचित बायोगॅसची प्रतिदिन 5 टन उत्पादन क्षमता असेल.

**केरळ मंदिर विधी कर्तव्यासाठी रोबोटिक हत्ती समाविष्ट करणारे भारतातील पहिले मंदिर आहे.**

- केरळच्या त्रिशूर जिल्ह्यातील इरिन्जादपिल्ली श्रीकृष्ण मंदिर मंदिरातील धार्मिक विधींसाठी यांत्रिक, सजीव हत्ती वापरणारे देशातील पहिले मंदिर बनले आहे. मंदिराच्या पुजाऱ्यांनी 'नदायिरुथल' किंवा इरिन्जादपिल्ली रामन, एक भव्य, सजीव यांत्रिक किंवा "रोबोटिक" हत्ती या देवतेला समारंभपूर्वक अर्पण केले.

### ओडिशाच्या तीन जिल्ह्यांमध्ये वेगवेगळ्या ठिकाणी सोन्याचे साठे सापडले.

- पोलाद आणि खाण मंत्री प्रफुल्ल कुमार मल्लिक यांनी राज्य विधानसभेत माहिती दिली की देवगड, केओझार आणि मयूरभंजसह ओडिशातील तीन जिल्ह्यांमध्ये वेगवेगळ्या ठिकाणी सोन्याचे साठे सापडले आहेत. विज्ञान संचालनालय आणि भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण (जीएसआय) यांनी प्राथमिक सर्वेक्षण केले आणि देवगड, गोपूर, गाझीपूर, कुसाकला, अडाल, सालीकाना, दमिरमुंडा, आडस आणि केओझरचा कराडंगा परिसरात सोन्याचे साठे आढळून आले.

### फॉक्सकॉन बॅंगळूरूमध्ये जवळपास 1 अब्ज डॉलर्सची गुंतवणूक करणार आहे.

- बॅंगळूरूच्या आंतरराष्ट्रीय विमानतळाला लागून असलेला 300 एकर भूखंड Foxconn, iPhones असेंबल करणारी तैवानची कंपनी, भारतातील सर्वात मोठ्या तंत्रज्ञान उत्पादन कॅम्पससाठी स्थान म्हणून मान्य करण्यात आली आहे. Foxconn कंपनीने एकूण \$1 बिलियन पेक्षा कमी वाढीव गुंतवणूक करण्याची योजना आखली आहे, ज्यामुळे दक्षिणेकडील राज्य इलेक्ट्रॉनिक उत्पादनाचे केंद्र म्हणून प्रस्थापित होण्यास आणि पुरवठादारांसाठी चीनला प्रतिस्पर्धी म्हणून स्थान देण्यास मदत करेल. पुढील काही वर्षांमध्ये, असा अंदाज आहे की वित्तपुरवठा 100,000 अतिरिक्त रोजगार निर्माण करेल.

### आंतरराष्ट्रीय बातम्या

### पाकिस्तान, अफगाणिस्तानने तौरखाम क्रॉसिंग पुन्हा उघडल्याने व्यापार पुन्हा सुरू झाला.

- पाकिस्तानची राजधानी इस्लामाबादमधील अफगाण दूतावासाने तौरखाम सीमा पुन्हा उघडण्याची घोषणा केली. पाकिस्तानी अधिकारी आणि अफगाणिस्तानच्या नांगरहार प्रांतातील अफगाणिस्तानच्या तालिबान-नियुक्त प्रशासकाने देखील पुष्टी केली की सीमा ओलांडणे प्रवासी आणि व्यापारासाठी खुले आहे. अफगाणिस्तानच्या तालिबान शासक, अडकलेले लोक आणि अन्न आणि जीवनावश्यक वस्तू वाहून नेणारे हजारो ट्रक यांनी जवळजवळ एक आठवड्यापूर्वी बंद केलेले प्रमुख सीमा क्रॉसिंग दोन्ही बाजूंनी पुन्हा उघडल्यानंतर पाकिस्तान आणि अफगाणिस्तानमधील लोकांचा सामान्य व्यापार आणि हालचाल पूर्णपणे पुन्हा सुरू झाली.

### चीनने Zhongxing-26 उपग्रह मोहिमेसह कक्षीय प्रक्षेपण पुन्हा सुरू केले.

- चीनने 23 फेब्रुवारी रोजी झोंगक्सिंग-26 कम्युनिकेशन उपग्रह कक्षेत पाठवला, जो चीनी नववर्षाच्या विरामानंतर पुन्हा सुरू होणारा कक्षीय प्रक्षेपण चिन्हाकित करतो. लाँग मार्च 3B रॉकेटने सकाळी 6:49 वाजता पूर्व (1149 UTC) Xichang, नैऋत्य चीन येथून उड्डाण केले, Zhongxing-26 (ChinaSat-26) यशस्वीरित्या जिओसिंक्रोनस ट्रान्सफर ऑर्बिटमध्ये (GTO) पाठवले. चायना एरोस्पेस सायन्स अँड टेक्नॉलॉजी कॉर्पोरेशन (CASC) ने तासाभरात प्रक्षेपण यशस्वी झाल्याची पुष्टी केली.

### रशियन सोयुझ अंतराळयानाने ISS वर अडकलेल्या कूला परत आणण्यासाठी मोहीम सुरू केली.

- एक रशियन सोयुझ अंतराळयान पृथ्वीवर परतण्याच्या मोहिमेवर प्रक्षेपित झाले जे त्यांच्या मागील रिटर्न कॅप्सूलमध्ये कूलिंग सिस्टम लीक झाल्यामुळे आंतरराष्ट्रीय अंतराळ स्थानकावर (ISS) अडकून पडले होते. टास वृत्तसंस्थेनुसार, मानवरहित सोयुझ MS-23 कझाकस्तानच्या बायकोनूर अंतराळ केंद्रातून प्रक्षेपित करण्यात आले आणि यशस्वीरित्या कक्षेत पाठवण्यात आले. ISS सोबत डॉक केले जाणार होते.

### श्रीलंकेने अदानी ग्रीनच्या \$442 दशलक्ष पवन ऊर्जा प्रकल्पाला मंजूरी दिली.

- संकटग्रस्त अमेरिकन शॉर्ट-सेलर हिंडेनबर्गच्या समूहावरील नकारात्मक अहवालामुळे भारतीय बहुराष्ट्रीय समूहाचे शेअर्स क्रॅश झाल्यानंतर केवळ एक महिन्यांनंतर, श्रीलंकेने अदानी ग्रीन एनर्जीचा \$442 दशलक्ष पवन ऊर्जा प्रकल्प स्वीकारला आहे. बँक ऑफ इंडियाच्या मंजूरीमुळे, अदानी समूहाची बेट राष्ट्रातील एकूण गुंतवणूक आता \$1 अब्जच्या पुढे गेली आहे.

### ब्रिटन, युरोपियन युनियनमध्ये उत्तर आयर्लंडच्या ब्रेक्झिटनंतरच्या व्यापारावर करार झाला.

- ब्रिटन आणि युरोपियन युनियन (EU) ने उत्तर आयर्लंडसाठी नवीन व्यापार व्यवस्थेवर सहमती दर्शविली, ज्याचा उद्देश ब्रेक्झिटमुळे निर्माण झालेला अनेक वर्षांचा संघर्ष संपवणे आणि रशियाच्या युद्धामुळे युरोपला भू-राजकीय जोखीम वाढवण्याच्या वेळी दोन्ही बाजूंना अधिक सहकार्य करण्याची परवानगी देणे हा आहे.

### पाकिस्तान सरकारने IMF बेलआउटसाठी धोरणात्मक व्याजदर 200 bps ने वाढवले.

- गंभीर आर्थिक संकटादरम्यान, पाकिस्तान सरकारने धोरण दर 19 टक्के किंवा 200 बेसिस पॉइंटपर्यंत वाढवण्याचा निर्णय घेतला आहे, जो 2 टक्क्यांनी वाढेल. सध्या तो 17 टक्क्यांवर आहे.

MARATHI

यशश्री

संयुक्त गट व आणि क पूर्वपरीक्षा बॅच

यशाचा मार्ग 200 तासात !

Starts Feb 13, 2023

8 AM to 11 AM

1 PM to 3 PM



**युनायटेड नेशन्स न्यूक्लियर वॉचडॉगच्या निरीक्षकांना इराणच्या भूमिगत फोर्डो अणु साइटवर युरेनियमचे कण 83.7 टक्क्यांपर्यंत समृद्ध झाल्याचे आढळले.**

- युनायटेड नेशन्स न्यूक्लियर वॉचडॉगच्या निरीक्षकांना इराणच्या भूमिगत फोर्डो आण्विक साइटवर युरेनियमचे कण 83.7% पर्यंत समृद्ध झाल्याचे आढळले. व्हिएना-आधारित आंतरराष्ट्रीय अणुऊर्जा एजन्सीच्या गोपनीय त्रैमासिक अहवालामुळे सदस्य राष्ट्रांना वितरित केले गेले आहे, ज्यामुळे इराण आणि पश्चिम यांच्यातील अणुकार्यक्रमावरून तणाव आणखी वाढेल.

**ऑस्ट्रेलियाचे डीकिन विद्यापीठ गिफ्ट सिटीमध्ये कॅम्पस उभारणार आहे.**

- भारतात कॅम्पस स्थापन करणारे पहिले परदेशी विद्यापीठ ऑस्ट्रेलियाचे डीकिन विद्यापीठ असेल. स्वायत्त कॅम्पस गुजरात इंटरनॅशनल फायनान्शियल टेक-सिटी (GIFT) सिटीमध्ये बांधला जाईल. अहमदाबादला भेट देताना, ऑस्ट्रेलियाचे पंतप्रधान अँथनी नॉर्मन अल्बानीज अधिकृत घोषणा करतील अशी अपेक्षा आहे.

**नायजेरियाचे नवे राष्ट्राध्यक्ष म्हणून बोला टिनुबू यांची निवड झाली आहे.**

- नायजेरियन निवडणूक अधिकाऱ्यांनी 1 मार्च 2023 रोजी जाहीर केले की राष्ट्रपतीपदाच्या निवडणुकीत सत्ताधारी पक्षाचे उमेदवार बोला टिनुबू यांची देशाचे नवीन अध्यक्ष म्हणून निवड झाली आहे. बोला टिनुबू हे 'ऑल प्रोग्रेसिव्ह कॉंग्रेस पार्टी'शी संबंधित आहेत ज्यातून ते निवडणुका जिंकत आहेत. 1999 मध्ये देशात लोकशाही राजवट परत आल्यापासून ते नायजेरियाचे पाचवे अध्यक्ष बनतील,

**जपान, अमेरिका, दक्षिण कोरिया, तैवानने पुरवठा साखळीसाठी 'चिप 4' चर्चा सुरू केली.**

- जपान, युनायटेड स्टेट्स, दक्षिण कोरिया आणि तैवान यांनी सेमीकंडक्टरचा स्थिर पुरवठा सुनिश्चित करण्यात मदत करण्यासाठी अमेरिकेच्या नेतृत्वाखालील नवीन फ्रेमवर्क अंतर्गत वरिष्ठ अधिकाऱ्यांची पहिली बैठक घेतली आहे, असे जपानच्या उद्योग मंत्रालयाने सांगितले.



**POTS कोविड नंतर 1 दशलक्ष अमेरिकन लोकांना प्रभावित करणारा आजार आहे.**

- पोस्ट्यूरल ऑर्थोस्टॅटिक टाकीकार्डिया सिंड्रोमने कोविड-19 पूर्वी सुमारे तीस लाख अमेरिकन आणि साथीच्या रोगानंतर किमान दहा लाख नवीन रुग्णांना. बरेच लोक अजूनही या आजाराशी परिचित नाहीत. एका अभ्यासात असे दिसून आले आहे की कोविड असलेल्या सुमारे 2% ते 14% लोकांमध्ये POTS विकसित होते.

**"पोश्चरल ऑर्थोस्टॅटिक टाकीकार्डिया सिंड्रोम" च्या प्रत्येक शब्दाचा अर्थ आहे:**

- पोस्टरल : तुमच्या शरीराच्या स्थितीशी संबंधित.
- ऑर्थोस्टॅटिक : सरळ उभे राहण्याशी संबंधित.
- टाकीकार्डिया : 100 बीट्स प्रति मिनिटापेक्षा जास्त हृदय गती.
- सिंड्रोम : लक्षणांचा समूह जो एकत्र होतो.

**व्हिएतनामच्या संसदेने व्हो व्हॅन थुऑंग यांची नवीन अध्यक्ष म्हणून निवड केली.**

- भ्रष्टाचारविरोधी मोहीम सुरू ठेवल्याने देश आपले सर्वोच्च नेतृत्व बदलत आहे. सोशलिस्ट रिपब्लिक ऑफ व्हिएतनामच्या नॅशनल असेंब्ली (एनए) ने व्हिएतनामच्या कम्युनिस्ट पक्षाच्या पॉलिटब्यूरोचे सदस्य Vo Van Thuong (Võ Văn Thường) (वय 52 वर्षे) यांची व्हिएतनामच्या नवीन अध्यक्षपदी निवड केली.

**नोबेल पारितोषिक विजेते अँलेस बिलियात्स्की यांना बेलारूसमध्ये 10 वर्षांच्या तुरुंगवासाची शिक्षा झाली.**

- बेलारूसमधील मानवाधिकारांचे अग्रगण्य रक्षक आणि 2022 च्या नोबेल शांतता पुरस्काराचे उमेदवार अँलेस बिलियात्स्की यांना बेलारूसची राजधानी मिन्स्क येथे 10 वर्षांच्या तुरुंगवासाची शिक्षा सुनावण्यात आली. एलेस बिलियात्स्की आणि त्यांनी तयार केलेल्या विआस्ना मानवाधिकार संघटनेचे इतर तीन प्रमुख सदस्य सरकारच्या विरोधात रॅलीसाठी निधी पुरवल्याबद्दल दोषी आढळले.

### नियुक्ती बातम्या

**लेफ्टनंट जनरल आरएस रेन यांनी महासंचालक गुणवत्ता आश्वासन म्हणून कार्यभार स्वीकारला.**

- लेफ्टनंट जनरल आरएस रेन यांनी महासंचालक गुणवत्ता आश्वासन म्हणून पदभार स्वीकारला. 1986-बॅचचे अधिकारी, लेफ्टनंट जनरल रीन हे इंडियन मिलिटरी अकादमी, डेहराडूनचे माजी विद्यार्थी आहेत. त्यांनी श्रीनगरच्या नॅशनल इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजीमधून बीई (इलेक्ट्रिकल), रेडिओ इंजिनिअरिंगमधील स्पेशलायझेशन आणि एमसी ईएमई, सिकंदराबाद येथून कम्युनिकेशन इंजिनिअरिंगमध्ये पदव्युत्तर शिक्षण पूर्ण केले. ते डिफेन्स इन्स्टिट्यूट ऑफ क्वालिटी अँशुरन्स, बेंगळूरु येथे वरिष्ठ प्राध्यापक होते.

### शैलेश पाठक यांची FICCI सरचिटणीस म्हणून नियुक्ती करण्यात आली.

- शैलेश पाठक यांची फेडरेशन ऑफ इंडियन चेंबर्स ऑफ कॉमर्स अँड इंडस्ट्री (FICCI) चे नवीन सरचिटणीस म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. 1 मार्च रोजी ते पदभार स्वीकारतील. 37 वर्षांच्या कारकिर्दीत पाठक यांनी सरकारमध्ये आयएएस अधिकारी म्हणून काम केले आहे तसेच खाजगी क्षेत्रातील मोठ्या कंपन्यांचे नेतृत्व केले आहे.

### पेप्सीने रणवीर सिंगला ब्रँड अॅम्बेसेडर म्हणून नियुक्त केले.

- PepsiCo India ने आपल्या आघाडीच्या शीतपेय ब्रँड पेप्सीला मान्यता देण्यासाठी अभिनेता रणवीर सिंगला जोडले आहे. सिंग पेप्सीच्या सेलिब्रेटी समर्थकांच्या वाढत्या लीगमध्ये सामील झाले. 2019 मध्ये, ब्रँडने अभिनेता सलमान खानला स्थान दिले. जानेवारीमध्ये पेप्सीने कन्नड अभिनेता यशला ब्रँड अॅम्बेसेडर म्हणून नियुक्त केल्याची घोषणा केली होती.

### विशाल शर्मा यांची गोदरेज इंडस्ट्रीजच्या केमिकल्स व्यवसायाचे सीईओ-नियुक्त म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे.

- विशाल शर्मा यांची GIL- केमिकल्स बिझनेसचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी-नियुक्त (सीईओ-नियुक्त) म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे, जो 1 मार्च 2023 पासून लागू झाला आहे, गोदरेज इंडस्ट्रीज लिमिटेडच्या निवेदनानुसार नितीन नाबर, कार्यकारी संचालक आणि अध्यक्ष (रसायन) कंपनीच्या घोषणेनुसार, गोदरेज इंडस्ट्रीज लिमिटेड, विशालचे रिपोर्टिंग प्राधिकरण असेल.

### राजेश मल्होत्रा यांची पीआयबीचे प्रमुख महासंचालक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे.

- माहिती आणि प्रसारण मंत्रालयानुसार, वरिष्ठ भारतीय माहिती सेवा (IIS) अधिकारी, राजेश मल्होत्रा यांची प्रेस इन्फॉर्मेशन ब्युरो (PIB) चे प्रमुख महासंचालक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. ते भारत सरकारचे प्रमुख प्रवक्ते असतील. ते सत्येंद्र प्रकाश यांची जागा घेतील, ज्यांनी ऑगस्ट 2022 मध्ये PIB चे प्रमुख DG म्हणून पदभार स्वीकारला.



### IPS अधिकारी रश्मी शुक्ला यांची SSB चे महासंचालक म्हणून नियुक्ती झाली आहे.

- वरिष्ठ भारतीय पोलीस सेवा (IPS) अधिकारी, रश्मी शुक्ला यांची सशस्त्र सीमा बल (SSB) चे महासंचालक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. एसएसबी हे नेपाळ आणि भूतानच्या सीमेवर तैनात असलेले सीमा रक्षक दल आहे. रश्मी शुक्ला या 1988 च्या बॅचच्या महाराष्ट्र केडरच्या IPS अधिकारी होत्या, त्या केंद्रीय राखीव पोलीस (CRPF) मध्ये तैनात होत्या.

### जिष्णू बरुआ ऊर्जा नियामक केंद्रीय विद्युत नियामक आयोगाचे (CERC) नवे अध्यक्ष बनले आहेत.

- जिष्णू बरुआ ऊर्जा नियामक केंद्रीय विद्युत नियामक आयोगाचे (CERC) नवे अध्यक्ष बनले आहेत. बरुआ यांची 27 फेब्रुवारी 2023 रोजी सीईआरसीच्या अध्यक्षपदी नियुक्ती करण्यात आली आहे. बरुआ हे ऑक्टोबर 2020 ते ऑगस्ट 2022 या कालावधीत आसामचे मुख्य सचिव होते.

### अर्थव्यवस्था बातम्या

#### 2022-23 मध्ये आउटबाउंड शिपमेंट USD 300 अब्ज पार करेल.

- देशाची सेवा निर्यात "अत्यंत चांगली" करत आहे आणि सध्याच्या ट्रेडनुसार या आउटबाउंड शिपमेंटमध्ये या आर्थिक वर्षात सुमारे 20 टक्के वाढ होईल आणि जागतिक आर्थिक अनिश्चितता असूनही USD 300 बिलियन लक्ष्य ओलांडले जाईल, असे वाणिज्य आणि उद्योग मंत्री पीयूष गोयल यांनी म्हटले आहे.

#### वित्तीय वर्ष 2023 मध्ये आतापर्यंत एकूण रु. 5.5 ट्रिलियन थेट लाभ हस्तांतरित झाले आहेत.

- थेट लाभ हस्तांतरण (DBT) द्वारे प्राप्तकर्त्यांना हस्तांतरित केलेल्या विविध सबसिडी आणि सवलतींची रक्कम चालू आर्थिक वर्ष, FY23 मध्ये आतापर्यंत जवळपास 5.5 ट्रिलियन रुपयांवर पोहोचली आहे.

#### RBL बँकेने एक्झिम बँकेसोबत ट्रेड फायनान्ससाठी करार केला.

- RBL बँक, खाजगी सावकाराने सांगितले की, सीमापार व्यावसायिक ऑपरेशन्स सुलभ करण्यासाठी त्यांनी व्यापार सहाय्य कार्यक्रम (TAP) अंतर्गत एक्सपोर्ट-इम्पोर्ट बँक ऑफ इंडिया (इंडिया एक्झिम बँक) सोबत करार केला आहे.

#### ऑक्टोबर-डिसेंबर तिमाहीत भारताचा GDP वाढ 4.4% ने घसरली.

- भारताचा सकल देशांतर्गत उत्पादन (जीडीपी) वाढीचा दर ऑक्टोबर-डिसेंबर कालावधीत सलग दुसऱ्या तिमाहीत घसरला असून तो 4.4 टक्क्यांवर आला आहे, असे सांख्यिकी आणि कार्यक्रम अंमलबजावणी मंत्रालयाने म्हटले आहे.

#### तिसऱ्या तिमाहीत बँक पत वाढ 16.8% पर्यंत मंदावली.

- ऑक्टोबर-डिसेंबर 2022 या कालावधीत बँक पत वाढ एका वर्षाच्या आधीच्या तुलनेत 16.8% पर्यंत कमी झाली, RBI डेटा दर्शविते. रिझर्व्ह बँकेने जारी केलेल्या बँक ठेवी आणि पत यावरील त्रैमासिक आकडेवारीनुसार, मागील तिमाहीत 17.2% ची तुलना केली जाते. एक वर्षापूर्वी, पत वाढ 8.4% होती.

**भारताचा UPI UAE, मॉरिशस, इंडोनेशिया पर्यंत विस्तारण्याची शक्यता आहे.**

- भारताचा युनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) लवकरच इंडोनेशिया, मॉरिशस आणि संयुक्त अरब अमिराती (UAE) मधील तुलनात्मक नेटवर्कशी जोडला जाणार आहे.

**मूडीजला 2023 मध्ये भारताची वास्तविक GDP वाढ 5.5% राहण्याची अपेक्षा आहे.**

- मूडीजेने आता 2023 मध्ये भारताची वास्तविक GDP वाढ 5.5% राहण्याची अपेक्षा केली आहे जी आधीच्या 5% च्या अंदाजापेक्षा जास्त आणि 2024 मध्ये 6.5% असेल. भारतासाठी वरच्या सुधारणांमध्ये भांडवली खर्चाच्या बजेटमध्ये ₹10 लाख एवढी लक्षणीय वाढ देखील समाविष्ट आहे.

**फेब्रुवारी 2023 मध्ये 1,49,577 कोटी GST महसूल जमा झाला.**

- फेब्रुवारी 2023 मध्ये एकूण वस्तू आणि सेवा कर (GST) महसूल संकलन 1,49,577 कोटी रुपये होते, जे वार्षिक आधारावर सुमारे 12% जास्त होते. यासह, मासिक जीएसटी महसूल सलग 12 महिन्यांत 1.4 लाख कोटी रुपयांपेक्षा जास्त राहिला, असे वित्त मंत्रालयाने एका निवेदनात म्हटले आहे. फेब्रुवारी 2022 मध्ये भारताचा GST महसूल 1,33,026 कोटी रुपये होता.

**HDFC बँक, IRCTC ने भारतातील सर्वात फायदेशीर सह-ब्रँडेड ट्रॅव्हल क्रेडिट कार्ड लॉन्च केले.**

- इंडियन रेल्वे कॅटरिंग अँड टुरिझम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (IRCTC) आणि HDFC बँक, सह-ब्रँडेड ट्रॅव्हल क्रेडिट कार्ड लॉन्च करण्याची घोषणा केली. IRCTC HDFC बँक क्रेडिट कार्ड म्हणून ओळखले जाणारे, नवीन लॉन्च केलेले को-ब्रँडेड कार्ड केवळ NPCI च्या रुपे नेटवर्कवर उपलब्ध आहे.

**Axis Bank ने Citibank चा भारतातील ग्राहक व्यवसाय खरेदी करण्याचा करार पूर्ण केला.**

- अॅक्सिस बँकेने सिटी बँकेच्या ग्राहक व्यवसायाचे संपादन पूर्ण केले. मार्च 2022 मध्ये जाहीर झालेल्या या करारात भारतातील तिसरी सर्वात मोठी खाजगी क्षेत्रातील बँक सिटीबँकच्या ग्राहक व्यवसायांना शोषून घेणारी, कर्जे, क्रेडिट कार्ड, संपत्ती व्यवस्थापन आणि भारतातील रिटेल बँकिंग ऑपरेशन्स कव्हर करणारी दिसेल. 2021 मध्ये सिटीग्रुपने जागतिक व्यापार धोरणाचा भाग म्हणून भारतासह 13 देशांमधील रिटेल बँकिंग ऑपरेशन्स बंद करण्याचा निर्णय जाहीर केल्यानंतर हा करार झाला.

**कॉईन व्हेंडिंग मशीनवर RBI चा नवीन पायलट प्रोजेक्ट आहे.**

- अलीकडे, RBI गव्हर्नर शक्तीकांत दास यांनी सर्वात अलीकडील चलनविषयक धोरण समिती (MPC) संबोधनादरम्यान सांगितले होते की सर्वोच्च बँकिंग नियामक, बँकांच्या सहकार्यानि, QR-कोड आधारित नाणे वेंडिंग मशीनच्या ऑपरेशन्सचे मूल्यांकन करण्यासाठी एक पायलट प्रकल्प सुरू करेल.

**CMIE च्या आकडेवारीनुसार, भारताचा बेरोजगारीचा दर फेब्रुवारीमध्ये 7.45% पर्यंत वाढला.**

- CMIE अखिल भारतीय बेरोजगारीचा दर फेब्रुवारी 2023 मध्ये मोजल्याप्रमाणे बेरोजगारी वाढला आणि मागील महिन्यात 7.14% वरून 7.45% वर गेला.

**रिझर्व्ह बँकेने चलनविषयक धोरणासाठी 'युजफुल इनपुट' गोळा करण्यासाठी दोन सर्वेक्षण सुरू केली.**

- भारतीय रिझर्व्ह बँकेने दोन प्रमुख सर्वेक्षण सुरू केली, ज्याचे परिणाम केंद्रीय बँकेच्या द्वि-मासिक चलनविषयक धोरणासाठी "युजफुल इनपुट" प्रदान करतात. हे सर्वेक्षण घरांच्या महागाईच्या अपेक्षांचे मोजमाप करण्यासाठी आणि ग्राहकांच्या विश्वासाचे मोजमाप करण्यासाठी होणार आहे. सर्वेक्षण तीन महिन्यांत तसेच एक वर्षाच्या कालावधीत किमतीतील बदलांवर (सामान्य किमती तसेच विशिष्ट उत्पादन गटांच्या किमती) कुटुंबांकडून गुणात्मक प्रतिसाद आणि वर्तमान, तीन-महिने पुढे आणि एक वर्षाच्या कालावधीत परिमाणात्मक प्रतिसाद शोधतो.

**स्टेट बँक ऑफ इंडियाने ने \$1 बिलियन सिंडिकेटेड सोशल लोन सुविधा पूर्ण केल्याची घोषणा केली.**

- स्टेट बँक ऑफ इंडिया (SBI) ने \$1 अब्ज सिंडिकेटेड सामाजिक कर्ज सुविधा पूर्ण करण्याची घोषणा केली. हे आशिया पॅसिफिकमधील व्यावसायिक बँकेचे सर्वात मोठे पर्यावरण, सामाजिक आणि प्रशासन (ESG) कर्ज आहे आणि जागतिक स्तरावर दुसऱ्या क्रमांकाचे सामाजिक कर्ज आहे, असे बँकेने म्हटले आहे.

**रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाने मुसिरी अर्बन को-ऑपरेटिव्ह बँकेवर निर्बंध लादले आहेत.**

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाने तामिळनाडूस्थित मुसिरी अर्बन को-ऑपरेटिव्ह बँकेकडून वैयक्तिक ग्राहकांकडून पैसे काढण्यावर रु. 5,000 ची मर्यादा लागू केली आहे कारण कर्जदाराच्या बिघडलेल्या आर्थिक स्थितीमुळे कर्जदारावर अनेक निर्बंध लादण्यात आले आहेत.

**आदित्य बिर्ला सन लाइफ इन्श्युरन्सने ABSLI निश्चित आयुष योजना लॉन्च केली.**

- आदित्य बिर्ला कॅपिटल लिमिटेड (ABCL) ची जीवन विमा उपकंपनी, आदित्य बिर्ला सन लाइफ इन्श्युरन्स (ABSLI) ने नवीन-युग बचत उपाय ABSLI निश्चित आयुष योजना सुरू केली आहे, ज्याचा उद्देश पॉलिसीधारकांना आर्थिक सुरक्षा प्रदान करणे आणि दीर्घकालीन बचत लाभ प्रदान करणे आहे.

TEST SERIES

Marathi & English



**MPSC CIVIL SERVICES**

**संयुक्त पूर्व परीक्षा**

(पेपर 1 आणि पेपर 2)

**32 TOTAL TESTS**



## कराराच्या बातम्या

## जपान उत्तर प्रदेशमध्ये ₹7,200 कोटींची गुंतवणूक करणार आहे.

- जपानमधील प्रख्यात हॉस्पिटॅलिटी ग्रुप हॉटेल मॅनेजमेंट इंटरनॅशनल कंपनी लिमिटेड (HMI) संपूर्ण उत्तर प्रदेशमध्ये 30 नवीन मालमत्ता उघडणार आहे. कंपनीने यूपी ग्लोबल इन्व्हेस्टर्स समिटीमध्ये 7200 कोटी रुपयांची गुंतवणूक करण्यासाठी यूपी सरकारसोबत सामंजस्य करार केला आहे.

## गोदरेज आणि बॉयस, रेनमाक्व यांनी भारतीय रेल्वेसाठी 'मेक-इन-इंडिया' मूल्य साखळी विकसित करण्यासाठी सामंजस्य करार केला.

- गोदरेज समुहाची प्रमुख कंपनी, गोदरेज आणि बॉयस, ने घोषणा केली की त्यांचा व्यवसाय गोदरेज टूलिंगने रेनमाक्व सोबत भागीदारी केली आहे, ज्याने रेल्वे आणि मेट्रो रेल्वेसाठी मशिनरी आणि प्लांट (M&P) प्रकल्पांमध्ये सहयोग केला आहे, जे 'मेड इन इंडिया'ची जागतिक दर्जाची उपकरणे ऑफर करते.

## भारत आणि ऑस्ट्रेलिया यांनी पात्रता ओळखण्यासाठी एक फ्रेमवर्क यंत्रणेवर स्वाक्षरी केली.

- भारत आणि ऑस्ट्रेलियाने पात्रतेच्या परस्पर ओळखीसाठी फ्रेमवर्क यंत्रणेवर स्वाक्षरी केली ज्यामुळे दोन्ही देशांमधील विद्यार्थी आणि व्यावसायिकांची गतिशीलता सुलभ करण्यात मदत होईल. दोन्ही देश पदवी ओळखतील, अभियांत्रिकी, वैद्यक आणि कायदा पास-आऊटची व्यावसायिक नोंदणी या चौकटीच्या कक्षबाहेर राहतील. केंद्रीय शिक्षण मंत्री धर्मेंद्र प्रधान आणि त्यांचे ऑस्ट्रेलियन समकक्ष जेसन क्लेअर यांच्यात येथे द्विपक्षीय बैठकीनंतर या करारावर स्वाक्षरी करण्यात आली.

## स्वच्छ इंधन मिळविण्यासाठी टाटा स्टील मायनिंगने GAIL सोबत सामंजस्य करार केला.

- आपल्या कामकाजात कार्बन फूटप्रिंट कमी करण्यासाठी, टाटा स्टील मायनिंग लिमिटेडने ओडिशाच्या कटक जिल्ह्यातील अठगढ येथील फेरो मिश्रधातू प्रकल्पाला नैसर्गिक वायूचा पुरवठा करण्यासाठी GAIL (इंडिया) लिमिटेडसोबत सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली आहे. सामंजस्य करारानुसार, गेल गुजरात ते अठगढपर्यंत पाइपलाइनद्वारे मान्य प्रमाणात नैसर्गिक वायूचा पुरवठा करेल.



## शिखर परिषद बातम्या

## ओम बिर्ला यांनी सिक्कीममध्ये 19 व्या वार्षिक CPA परिषदेचे उद्घाटन केले.

- 19 व्या वार्षिक कॉमनवेल्थ पार्लमेंटरी असोसिएशन (CPA), इंडिया झोन-3 परिषदेचे उद्घाटन लोकसभा अध्यक्ष ओम बिर्ला यांच्या हस्ते 23 फेब्रुवारी रोजी गंगटोक, सिक्कीम येथे होणार आहे. सिक्कीमचे राज्यपाल लक्ष्मण प्रसाद आचार्य, सिक्कीमचे मुख्यमंत्री, प्रेमसिंग तमांग, राज्यसभेचे उपाध्यक्ष, हरिवंश, भारतातील विधान मंडळाचे पीठासीन अधिकारी, संसद सदस्य, सिक्कीम विधानमंडळाचे सदस्य आणि इतर मान्यवर सहभागी होणार आहेत.

## नवी दिल्ली जागतिक पुस्तक मेळा 2023 तीन वर्षांच्या अंतरानंतर परतला.

- नवी दिल्ली येथे जागतिक पुस्तक मेळा सुरू झाला जिथे मुलांपासून ते मोठ्यांपर्यंत सर्व शैलीतील पुस्तके सर्वांसाठी प्रदर्शित केली जातात. वर्ल्ड बुक फेअरमध्ये, 30 हून अधिक देश आणि सुमारे 1000 प्रकाशक आणि प्रदर्शकांचा सहभाग आहे, नवी दिल्ली वर्ल्ड बुक फेअर (NDWBF) तीन वर्षांच्या अंतरानंतर पूर्ण भौतिक स्वरूपात परत येत आहे.

## महाराजा सयाजीराव विद्यापीठ, गुजरात द्वारे युथ 20 इंडिया समिट आयोजित करण्यात आला.

- गुजरातमधील महाराजा सयाजीराव युनिव्हर्सिटी वडोदरा येथे युथ 20 इंडिया समिट आयोजित केली जाईल ज्यामध्ये 62 देशांतील 600 हून अधिक प्रतिनिधी उपस्थित होते. द युथ 20 इंडिया समिटच्या आंतरराष्ट्रीय परिषदेचे उद्घाटन गुजरातचे मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल यांच्या हस्ते झाले. भारताच्या G20 अध्यक्षपदाच्या उत्सवानिमित्त भारत सरकारच्या युवा व्यवहार आणि क्रीडा मंत्रालयाने युवा 20 इंडिया समिटचे आयोजन केले आहे, ज्यामध्ये 'हवामान बदल आणि आपत्ती जोखीम कमी करणे: शाश्वततेला जीवनाचा मार्ग बनवणे' यावर लक्ष केंद्रित केले जाईल.

## पंतप्रधान मोदी नवी दिल्लीत 3 दिवसीय रायसीना संवादाचे उद्घाटन करणार आहेत.

- वार्षिक रायसीना डायलॉगची आठवी आवृत्ती, जिओपॉलिटिक्स आणि जिओस्टेटर्जी या विषयावरील प्रमुख परिषद, नवी दिल्लीत सुरू होत आहे. वार्षिक रायसीना संवादाचे उद्घाटन पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या हस्ते होणार आहे. परराष्ट्र मंत्रालय ऑब्झर्व्हर रिसर्च फाउंडेशनच्या सहकार्याने 2 मार्च ते 4 मार्च 2023 या कालावधीत या कार्यक्रमाचे आयोजन करत आहे. इटालियन पंतप्रधान जोर्जिया मेलोनी या उद्घाटन सत्रात प्रमुख पाहुणे आणि प्रमुख वक्ते असतील.

## सर्बानंद सोनोवाल यांनी पारंपारिक औषधांवरील जागतिक परिषद आणि एक्सपोचे उद्घाटन केले.

- केंद्रीय आयुष आणि बंदरे, जहाज आणि जलमार्ग मंत्री, सर्बानंद सोनोवाल यांनी गुवाहाटी येथे शांघाय कोऑपरेशन ऑर्गनायझेशन (SCO) अंतर्गत पारंपारिक औषधांवरील पहिल्या B2B ग्लोबल कॉन्फरन्स आणि एक्सपोचे उद्घाटन केले.

- केंद्रीय आयुष आणि महिला आणि बाल विकास राज्यमंत्री, डॉ. महेंद्रभाई मुंजपारा यांनी माहिती दिली की, भारत आयुर्वेद, योग, युनानी, सिद्ध, सोवा-रिग्पा आणि होमिओपॅथी (आयुष) च्या शिक्षण आणि पद्धतींच्या गुणवत्तेची हमी देण्यावर खूप भर देतो.

### राष्ट्रपती मुर्मू यांनी 7 व्या आंतरराष्ट्रीय धर्म धम्म परिषदेचे उद्घाटन केले.

- राष्ट्रपती द्रौपदी मुर्मू यांनी भोपाळ, मध्य प्रदेश येथे 7 व्या आंतरराष्ट्रीय धर्म धम्म परिषदेचे उद्घाटन केले. तीन दिवसीय परिषदेत 15 हून अधिक देश सहभागी होणार आहेत.
- परिषदेच्या 7 व्या आवृत्तीची "Eastern Humanism for the New Era" ही थीम आहे आणि सांची युनिव्हर्सिटी ऑफ बुद्धिस्ट-इंडिक स्टडीजच्या सहकार्याने नियोजित करण्यात आली आहे, ज्याचे कुलगुरू डॉ. नीरजा गुप्ता देखील अध्यक्ष मुर्मू यांच्यासोबत सामील झाल्या आहेत.

### पुरस्कार बातम्या

#### संगणक शास्त्रज्ञ हरी बालकृष्णन यांना 2023 चा मार्कोनी पुरस्कार मिळाला.

- संगणक शास्त्रज्ञ हरी बालकृष्णन यांना 2023 चा मार्कोनी पुरस्कार जाहीर झाला आहे. डॉ. बालकृष्णन यांना "वायर्ड आणि वायरलेस नेटवर्किंग, मोबाइल सेन्सिंग आणि वितरित प्रणालींमध्ये मूलभूत योगदानासाठी (fundamental contributions to wired and wireless networking, mobile sensing, and distributed systems)" उद्धृत करण्यात आले आहे. मार्कोनी पारितोषिक हा संगणक शास्त्रज्ञांसाठी सर्वोच्च सन्मान आहे.

#### ऑस्कर 2023 मध्ये 'RRR' मधील 'नाटू नाटू' गाणे सादर होणार आहे.

- एसएस राजामौली यांच्या 'RRR' चित्रपटातील 'नाटू नाटू' हे लोकप्रिय गाणे 'सर्वोत्कृष्ट मूळ गाणे' श्रेणीत नामांकन मिळालेले गायक राहुल सिपलीगंज आणि काला भैरव त्यांच्या ऑस्कर पदार्पणात 95 व्या अकादमी पुरस्कार किंवा ऑस्कर पुरस्कारांमध्ये सादर करतील. गाण्याचे संगीत एमएम कीरावानी यांनी दिले आहे, तर गीते चंद्रबोस यांनी लिहिली आहेत.

#### भारताने GSMA गव्हर्नमेंट लीडरशिप अवॉर्ड 2023 जिंकला.

- ग्रुप स्पेशल मोबाईल असोसिएशन (GSMA) ने दूरसंचार धोरण आणि नियमनातील सर्वोत्तम पद्धती लागू केल्याबद्दल भारताला गव्हर्नमेंट लीडरशिप अवॉर्ड 2023 प्रदान केला आहे. GSMA, जे टेलिकॉम इकोसिस्टममधील 750 हून अधिक मोबाइल ऑपरेटर आणि 400 कंपन्यांचे प्रतिनिधित्व करते, दरवर्षी एका देशाला मान्यता देते. मोबाईल वर्ल्ड कॉंग्रेस बार्सिलोना येथे झालेल्या समारंभात भारताला विजेता घोषित करण्यात आले.

#### HDFC बँकेचे शशीधर जगदीशन 'बीएस बँकर ऑफ द इयर 2022' म्हणून निवड झाली आहे.

- एचडीएफसी बँकेचे व्यवस्थापकीय संचालक (एमडी) आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) शशीधर जगदीशन यांची 2022 सालातील बिझनेस स्टँडर्ड बँकर म्हणून निवड करण्यात आली आहे. हा पुरस्कार त्यांना तंत्रज्ञानाशी संबंधित आव्हानांना यशस्वीपणे हाताळल्याबद्दल देण्यात आला आहे.

#### केंद्रीय आरोग्य आणि कुटुंब कल्याण मंत्रालयाला COVID-19 चे व्यवस्थापन करण्यासाठी पोर्टर पुरस्कार 2023 मिळाला.

- केंद्रीय आरोग्य आणि कुटुंब कल्याण मंत्रालयाला पोर्टर पारितोषिक 2023 प्राप्त झाले आहे. त्यात कोविड-19 चे व्यवस्थापन करण्यासाठी सरकारची रणनीती, दृष्टीकोन आणि PPE किट तयार करण्यासाठी उद्योगातील आशा कामगारांचा सहभाग आणि विविध भागधारकांचा सहभाग ओळखला गेला. स्टॅनफोर्ड युनिव्हर्सिटीच्या द इंडिया डायलॉग दरम्यान या पुरस्काराची घोषणा करण्यात आली.

### संरक्षण बातम्या

#### भारताचा स्वदेशी LCA तेजस यूएईमध्ये त्याच्या पहिल्याच विदेशी हवाई सरावात भाग घेण्यासाठी उतरला.

- प्रथमच, भारताचे स्वदेशी बनावटीचे हलके लढाऊ विमान तेजस युएईमध्ये आंतरराष्ट्रीय बहुपक्षीय हवाई सराव - एक्सरसाइज डेझर्ट फ्लॅग VIII - मध्ये सहभागी होणार आहे, जे जागतिक स्तरावर जेटचे प्रदर्शन करण्यासाठी भारताच्या वाढत्या प्रयत्नांचे प्रतिबिंबित करते. 110 हवाई वॉरियर्सचा समावेश असलेला भारतीय हवाई दलाचा तुकडा या सरावात सहभागी होण्यासाठी संयुक्त अरब अमिरातीच्या अल दहफ्रा एअरबेसवर पोहोचला, ज्यामध्ये पाच LCA तेजस आणि दोन C-17 ग्लोबमास्टर III विमाने भाग घेतील, असे IAF ने सांगितले.

#### भारतीय सैन्य 310 स्वदेशी प्रगत टोवेड आर्टिलरी गन सिस्टम खरेदी करणार आहे.

- संरक्षण मंत्रालयाला भारतीय लष्कराकडून चीन आणि पाकिस्तानच्या सीमेवर तैनात करण्यासाठी 310 Advanced Towed Towed Artillery Gun Systems (TAGS) खरेदी करण्याचा प्रस्ताव प्राप्त झाला, जो संरक्षण क्षेत्रातील 'मेक-इन-इंडिया' च्या दिशेने एक महत्त्वपूर्ण पाऊल आहे. भारतीय लष्कराने USD पेक्षा जास्त किमतीचा प्रस्ताव सादर केला आहे

#### भारताने 70 HTT-40 बेसिक ट्रेनर विमानांच्या खरेदीला मंजूरी दिली आहे.

- केंद्रीय मंत्रिमंडळाने हिंदुस्तान एरोनॉटिक्स लिमिटेड (HAL) कडून 70 HTT-40 बेसिक ट्रेनर विमाने खरेदी करण्यास मंजूरी दिली. भारतीय हवाई दलाला (IAF) मान्यता देण्यात आली. खरेदीसाठी सुमारे 6,828 कोटी रुपये खर्च येणार आहे. सहा वर्षांच्या कालावधीत या विमानाचा पुरवठा केला जाईल.





**भारतीय हवाई दलाने जपानच्या हवाई स्वसंरक्षण दलासोबत शिन्युउ मैत्री या सरावात भाग घेतला.**

- भारतीय वायुसेनेने (IAF) जपान हवाई स्व-संरक्षण दल (JASDF) सोबत शिन्युउ मैत्री या सरावात भाग घेतला. 13 फेब्रुवारी 2023 ते 02 मार्च 2023 या कालावधीत कोमात्सु, जपान येथे आयोजित करण्यात आलेल्या भारत-जपान संयुक्त सैन्य सराव, धर्मा गार्डियनच्या बाजूला शिन्युउ मैत्री व्यायामाचे आयोजन करण्यात आले आहे.

### व्यवसाय बातम्या

**नोकियाने त्यांचा लोगो अपडेट केला आहे.**

- नोकिया यापुढे निळा रंग वापरणार नाही आणि त्याऐवजी परिस्थितीनुसार जे अधिक योग्य असेल ते वापरेल, म्हणून कोणतीही विशिष्ट रंग योजना वाटप केलेली नाही. नोकिया आता फक्त स्मार्टफोन बनवणारी कंपनी न राहता लुंडमार्कच्या मते "एंटरप्राइझ तंत्रज्ञान कंपनी" आहे.

**70 अब्ज डॉलरच्या यादीतील किंमतीला 470 जेट्ससाठी एअर इंडियाची ऑर्डर आहे.**

- टाटा समूहाच्या मालकीच्या एअर इंडियाची एअरबस आणि बोईंग कंपनीकडून विक्री 470 विमानांची ऑर्डर 70 अब्ज डॉलरच्या यादीत असेल, मुख्य कार्यकारी कॅम्पबेल विल्सन म्हणाले, कारण एअरलाइन लांब पल्ल्याच्या आंतरराष्ट्रीय क्षेत्रात विस्तार करण्याच्या संधी शोधत आहे.

**एअर इंडियाच्या विलीनीकरणामुळे विस्तारा ब्रँड बंद होणार आहे.**

- टाटा समूहाच्या मालकीची एअर इंडिया, विस्तारा एअरलाइनचे ऑपररेटर, टाटा एसआयए एअरलाइन्स लिमिटेडमध्ये विलीनीकरण पूर्ण झाल्यावर विस्तारा ब्रँड बंद करेल, असे मुख्य कार्यकारी आणि व्यवस्थापकीय संचालक कॅम्पबेल विल्सन यांनी सांगितले. विस्तारामध्ये टाटा समूहाचा 51 टक्के आणि सिंगापूर एअरलाइन्सचा उर्वरित हिस्सा आहे.

**सिंगापूर एअरलाइन्सला \$267 दशलक्ष गुंतवल्यानंतर एअर इंडिया समूहातील 25.1% हिस्सा मिळाला.**

- सिंगापूर एअरलाइन्स एअर इंडियाला अतिरिक्त SGD 360 दशलक्ष (USD 267 दशलक्ष) देईल. टाटा द्वारे त्याचे अधिग्रहण आणि विस्तारा एअरलाइन्समध्ये विलीनीकरण केल्याने, ते SIA ला फर्ममध्ये 25.1% व्याज देईल. या कराराद्वारे, SIA टाटा सोबतचे आपले संबंध मजबूत करेल आणि आकाराच्या बाबतीत विस्तारा पेक्षा चार ते पाच पट मोठ्या असलेल्या कंपनीमध्ये त्वरित धोरणात्मक स्थान प्राप्त करेल.

### क्रीडा बातम्या

**ऑस्ट्रेलियाने 6व्या महिला T20 विश्वचषकाचे विजेतेपद पटकावले.**

- ऑस्ट्रेलियाने न्यूलँड्स येथे झालेल्या फायनलमध्ये दक्षिण आफ्रिकेचा 19 धावांनी पराभव करून सहाव्यांदा महिला T20 विश्वचषक जिंकला. सलामीवीर बेथ मुनीने सहा बाद 15६ धावा करत नाबाद 74 धावा करत ऑस्ट्रेलियाच्या डावाला सुरुवात केली. महिला T20 विश्वचषकाच्या इतिहासातील ऑसीजचा विजय हा त्यांचा सहावा विजय आहे.

**मध्यप्रदेशने वरिष्ठ महिला राष्ट्रीय हॉकी चॅम्पियनशिप जिंकली.**

- आंध्र प्रदेशातील काकीनाडा येथे झालेल्या चॅम्पियनशिप गेममध्ये हॉकी महाराष्ट्राचा 5-1 असा पराभव करून 2023 मधील 13व्या हॉकी इंडिया सीनियर महिला राष्ट्रीय अजिंक्यपद हॉकी मध्य प्रदेशला विजेते म्हणून घोषित करण्यात आले. दरम्यान, हॉकी झारखंडने हॉकी हरियाणाविरुद्धचा तिसरा क्रमांकाचा गेम जिंकून तिसरे स्थान पटकावले.

**डॅनिल मेदवेदेवने अँडी मरेचा पराभव करून कतार ओपनचे विजेतेपद पटकावले.**

- डॅनिल मेदवेदेवने त्याच्या व्यावसायिक टेनिस पदार्पणात दोन माजी नंबर 1 मधील अंतिम गेममध्ये अँडी मरेचा 6-4, 6-4 असा पराभव करून कतार ओपन जिंकले. प्रत्येक सेटमध्ये, मेदवेदेवने झटपट सुरुवात केली. पहिल्यामध्ये त्याला 4-1, तर दुसऱ्यामध्ये त्याला 3-1 अशी बरोबरी मिळाली.

**कतार ओपन श्रेणीनुसार सर्व विजेते खालीलप्रमाणे आहेत:**

कतार ओपन विजेता श्रेणी	विजेता	धावपटू
पुरुष एकेरी	डॅनिल मेदवेदेव	अँडी मरे
महिला एकेरी	इगा स्वियातेक	जेसिका पेगुला
पुरुष दुहेरी	रोहन बोपण्णा आणि मॅथ्यू एबडेन	कॉन्स्टंट लेस्टिन आणि बी. व्हॅन डी झांडशल्प
महिला दुहेरी	जेसिका पेगुला आणि कोको गॉफ	ल्युडमिला किचेनोक आणि जेलेना ओस्टापेन्को

**लिओनेल मेस्सीने पॅरिस सेंट जर्मेनच्या मार्सेलीवर 3-0 असा विजय मिळवत कारकिर्दीतील 700 वा क्लब गोल केला आहे.**

- सर्वकालीन महान लिओनेल मेस्सीने पॅरिस सेंट जर्मेनच्या मार्सेलीवर 3-0 असा विजय मिळवत कारकिर्दीतील 700 वा क्लब गोल केला आहे. या गोलसह, IFFHS (इंटरनॅशनल फेडरेशन ऑफ फुटबॉल हिस्ट्री अँड स्टॅटिस्टिक्स) नुसार, 700 करिअर क्लब गोल करणारा मेस्सी इतिहासातील दुसरा खेळाडू ठरला.



## सरळ सेवा महापॅक

तलाठी / पोलीस भरती / ग्रामसेवक / MIDC / MTS / Banking / आरोग्य भरती पदांसाठी उपयुक्त

आता तयारी झाली एकदम सोपी

Marathi

### अर्जेन्टिनाच्या लिओनेल मेस्सीला 2022 चा सर्वोत्कृष्ट फिफा पुरुष खेळाडूचा पुरस्कार मिळाला आहे.

- अर्जेन्टिनाच्या लिओनेल मेस्सीने 2022 चा सर्वोत्कृष्ट FIFA पुरुष खेळाडूचा पुरस्कार पटकावला आहे. मेस्सीने पॅरिसमधील सॅल्ले प्लेएल येथे प्रसिद्ध ट्रॉफी जिंकण्यासाठी त्याचा पॅरिस सेंट जर्मेन (PSG) सहकारी कायलियन एमबाप्पे आणि रियल माद्रिदचा कर्णधार करीम बेंझेमा यांना मागे टाकले.

### मॅंचेस्टर युनायटेडने काराबाओ कप 2023 चे विजेतेपद पटकावले.

- मॅंचेस्टर युनायटेडने न्यूकॅसल युनायटेडचा 2-0 असा पराभव करून वेम्बली येथील काराबाओ कप जिंकून त्यांचा 6 वर्षांचा ट्रॉफीचा दुष्काळ संपवला अंतिम लढत मॅंचेस्टर युनायटेड आणि न्यूकॅसल यांच्यात झाली. मॅंचेस्टर युनायटेड सहा वर्षांनंतर ट्रॉफी जिंकत आहे. न्यूकॅसल हा सौदी अरेबिया समर्थित क्लब आहे.

### आशियाई बुद्धिबळ महासंघाने डी गुकेशला वर्षातील सर्वोत्तम खेळाडूचा पुरस्कार प्रदान केला.

- भारतीय ग्रँडमास्टर डी गुकेशला महाबलीपुरम येथील 44 व्या बुद्धिबळ ऑलिम्पियाडमध्ये 9/11 च्या विक्रमी स्कोअरसह सुवर्णपदक जिंकल्याबद्दल आशियाई बुद्धिबळ महासंघाने (ACF) वर्षातील सर्वोत्तम खेळाडू पुरस्काराने सन्मानित केले आहे. गुकेश 2700 एलो-रेटिंग मार्क मोडणारा केवळ सहावा भारतीय ठरला आणि 2700 पेक्षा जास्त रेटिंग असलेला देशातील सर्वात तरुण ग्रँडमास्टर ठरला.

### भारताच्या ट्रिपल जम्पर ऐश्वर्या बाबूवर NADA ने चार वर्षांची बंदी घातली आहे.

- प्रतिबंधित अॅनाबॉलिक स्टिरोइड वापरल्याबद्दल भारताची अव्वल ट्रिपल जम्पर ऐश्वर्या बाबूवर राष्ट्रीय उत्तेजक विरोधी एजन्सी (NADA) च्या शिस्तपालन समितीने चार वर्षांची बंदी घातली आहे. 25 वर्षांची ऐश्वर्या बाबू, 2022 च्या बर्मिंगहॅम राष्ट्रकुल क्रीडा स्पर्धेतून, सिंटर एस धनलक्ष्मीसह स्टिरोइडसाठी सकारात्मक चाचणी घेतल्यानंतर वगळण्यात आली होती, जी जागतिक उत्तेजक विरोधी एजन्सी (WADA) च्या प्रतिबंधित यादीत आहे.



### जेस्विन ऑल्ट्रिनने AFI राष्ट्रीय जंप स्पर्धेत राष्ट्रीय विक्रम मोडला.

- तामिळनाडूच्या जेस्विन ऑल्ट्रिनने दुसऱ्या एएफआय राष्ट्रीय उडी स्पर्धेत पुरुषांच्या लांब उडीत राष्ट्रीय विक्रम मोडला. 21 वर्षीय जेस्विन ऑल्ट्रिनने 8.42 मीटर झेप घेत एप्रिल 2022 मध्ये कोझिकोड येथे झालेल्या फेडरेशन कपमध्ये भारताचा सहकारी एम श्रीशंकरने सेट केलेला 8.36 मीटरचा मागील गुण घेतला. ऑल्ट्रिनने यापूर्वी गेल्या महिन्यात अस्ताना येथे झालेल्या आशियाई इनडोर चॅम्पियनशिपमध्ये रौप्यपदक जिंकले होते. 7.97 मीटर उडी मारून आणि राष्ट्रीय विक्रम मोडण्यासाठी स्पर्धात्मक फ्रेममध्ये राहून कमाल केली.

### विज्ञान बातम्या

### मेटा ने LLaMA मॉडेल लॉंच केले, LLaMA हे OpenAI च्या GPT-3 पेक्षा अधिक शक्तिशाली आहे.

- Facebook सह-संस्थापक मार्क झुकेरबर्ग यांनी LLaMA (लार्ज लॅंग्वेज मॉडेल मेटा AI) नावाच्या नवीन मोठ्या भाषेच्या मॉडेलच्या संशोधकांसाठी मेटा प्लॅटफॉर्मच्या आगामी प्रकाशनाची घोषणा केली. चॅटबॉट्सचा पाऊस पडत आहे. OpenAI च्या ChatGPT ने क्रांती घडवून आणल्यानंतर, Google ने त्याचे BARD सादर केले आणि इतर अनेकांनी त्याचे अनुकरण केले. मेटाच्या फंडामेंटल एआय रिसर्च (एफएआयआर) टीमने विकसित केलेले हे मॉडेल एआय ऍप्लिकेशन्स आणि प्रश्नांची उत्तरे देणे आणि दस्तऐवजांचा सारांश देणे यासारख्या कार्यांमध्ये वैज्ञानिक आणि अभियंत्यांना मदत करण्यासाठी आहे.

### इस्रोने चंद्र मोहिमेसाठी आपल्या रॉकेटच्या क्रायोजेनिक इंजिनची यशस्वी चाचणी घेतली.

- CE -20 क्रायोजेनिक इंजिन, जे तिसऱ्या चंद्र मोहिमेसाठी, चांद्रयान-3 साठी देशाच्या रॉकेटला सामर्थ्य देईल, ची उड्डाण स्वीकृती हॉट चाचणी घेण्यात आली जी यशस्वीरित्या पूर्ण झाली, असे भारतीय अंतराळ संशोधन संस्था (ISRO) ने म्हटले आहे.

### SpaceX ने NASA Crew-6 मिशन लॉंच केले.

- SpaceX ने NASA च्या क्यू-6 मोहिमेला आंतरराष्ट्रीय अंतराळ स्थानकाच्या प्रदक्षिणा घालण्यासाठी प्रक्षेपित केले, एक रशियन अंतराळवीर आणि संयुक्त अरब अमिरातीतील अंतराळवीर NASA च्या दोन क्यू मेटांसह उड्डाणासाठी सामील झाले.
- SpaceX लॉंच व्हेईकल, ज्यामध्ये फाल्कन 9 रॉकेट आहे, ज्यामध्ये एन्डेव्हर नावाच्या स्वायत्तपणे चालवल्या जाणाऱ्या क्यू ड्रॅगन कॅप्सूलचा समावेश आहे, केप कॅनव्हेरल, फ्लोरिडा येथील NASA च्या केनेडी स्पेस सेंटर येथून सकाळी 12:34 वाजता EST (0534 GMT) वर निघाले.

## महत्वाचे दिवस

## जागतिक NGO दिन 27 फेब्रुवारी रोजी साजरा केला जातो.

- जागतिक एनजीओ दिन हा 27 फेब्रुवारी रोजी गैर-सरकारी संस्थांच्या (एनजीओ) योगदानांना ओळखण्यासाठी वार्षिक आंतरराष्ट्रीय साजरा केला जातो. हा दिवस पहिल्यांदा 2010 मध्ये साजरा करण्यात आला आणि तेव्हापासून जगभरातील स्वयंसेवी संस्थांच्या कार्यावर प्रकाश टाकणारा वार्षिक कार्यक्रम बनला आहे. जागतिक NGO दिनाचा उद्देश या क्षेत्राविषयी जागरूकता निर्माण करणे आणि चांगल्या कारणासाठी या क्षेत्रात काम करणाऱ्या जगभरातील लोकांना प्रोत्साहित करणे हा आहे.

## राष्ट्रीय विज्ञान दिन 28 फेब्रुवारी रोजी साजरा केला जातो.

- दरवर्षी 28 फेब्रुवारी रोजी राष्ट्रीय विज्ञान दिन चंद्रशेखर वेंकट रमण यांना "रमण इफेक्ट" शोधल्याबद्दल भारतीय शास्त्रज्ञ आणि चिकित्सक सी. व्ही रमण म्हणून सन्मानित करते. दरवर्षी, विज्ञानाच्या मूल्याचा सन्मान करण्यासाठी आणि मानवजातीच्या जीवनपद्धतीवर त्याचा प्रभाव पडल्याचे स्मरण म्हणून साजरा केला जातो. भारताच्या G20 नेतृत्वाच्या सन्मानार्थ, या वर्षीच्या कार्यक्रमाची थीम "ग्लोबल सायन्स फॉर ग्लोबल वेलनेस" आहे.

## जागतिक नागरी संरक्षण दिन 01 मार्च रोजी साजरा केला जातो.

- नैसर्गिक आपत्ती, अपघात आणि इतर आपत्कालीन परिस्थितींपासून लोक आणि त्यांच्या मालमत्तेचे संरक्षण करण्यासाठी नागरी संरक्षण उपायांच्या महत्त्वाबद्दल जागरूकता निर्माण करण्यासाठी 1 मार्च रोजी जागतिक नागरी संरक्षण दिन साजरा केला जातो.

## जागतिक सीग्रास दिवस 1 मार्च रोजी साजरा केला जातो.

- सागरी परिसंस्थेतील सागरी गवत आणि त्याच्या महत्त्वाच्या कार्याबद्दल जागरूकता निर्माण करण्यासाठी दरवर्षी 1 मार्च रोजी जागतिक सीग्रास दिवस साजरा केला जातो. सीग्रासेस गवत सारखी वनस्पती आहेत जी समुद्राच्या जवळ राहतात.

## शून्य भेदभाव दिवस 1 मार्च रोजी साजरा केला जातो.

- शून्य भेदभाव दिन, 1 मार्च, आम्ही प्रत्येकाचा पूर्ण आणि उत्पादक जीवन जगण्याचा आणि सन्मानाने जगण्याचा अधिकार साजरा करतो. झिरो डिस्क्रिमिनेशन डे हे अधोरेखित करतो की लोकांना कसे माहिती मिळू शकते आणि समावेशन, करुणा, शांतता आणि सर्वात महत्त्वाचे म्हणजे बदलाची चळवळ कशी वाढवता येईल. शून्य भेदभाव दिन सर्व प्रकारचे भेदभाव संपवण्यासाठी एकतेची जागतिक चळवळ निर्माण करण्यास मदत करत आहे.

## भारतीय नागरी लेखा सेवा (ICAS) च्या 47 व्या स्थापना दिनानिमित्त 1 मार्च रोजी नागरी लेखा दिन साजरा करण्यात आला.

- भारतीय नागरी लेखा सेवा (ICAS) च्या 47 व्या स्थापना दिनानिमित्त 1 मार्च रोजी नागरी लेखा दिन साजरा करण्यात आला. भारतीय नागरी लेखा सेवेची स्थापना 1976 मध्ये करण्यात आली, त्यानंतर केंद्र सरकारच्या खात्यांची देखरेख ऑडिटपासून वेगळी करण्यात आली. परिणामी, भारताचे नियंत्रक आणि महालेखा परीक्षक यांना ही जबाबदारी देण्यात आली.

## जागतिक वन्यजीव दिन 3 मार्च रोजी साजरा केला जातो.

- प्रत्येक 3 मार्च रोजी, संपूर्ण जगभरात जागतिक वन्यजीव दिन साजरा केला जातो. 1973 मध्ये स्वाक्षरी झालेल्या वन्य प्राणी आणि वनस्पतींच्या लुप्तप्राय प्रजातींमधील आंतरराष्ट्रीय व्यापारावरील अधिवेशन CITES चा वाढदिवस असल्याने ही तारीख निवडली गेली. 1973 मध्ये Convention on International Trade in Endangered Species of Wild Fauna and Flora (CITES) अधिवेशनाचा अवलंब करण्याची तारीख देखील चिन्हांकित करते.

## राष्ट्रीय सुरक्षा दिवस 04 मार्च रोजी साजरा करण्यात आला.

- सुरक्षित कामकाजाच्या वातावरणास प्रोत्साहन देण्यासाठी आणि सर्व पैलूमध्ये लोकांची सुरक्षा सुनिश्चित करण्याच्या उद्देशाने दरवर्षी 4 मार्च रोजी राष्ट्रीय सुरक्षा दिवस साजरा केला जातो. राष्ट्रीय सुरक्षा दिवस 2023 हा सुरक्षा उपाय आणि प्रोटोकॉलबद्दल जागरूकता वाढवण्यासाठी चिन्हांकित करण्यात आला आहे जेणेकरून कोणत्याही प्रकारची अनुचित घटना टाळता येईल.

- Our Aim – Zero Harm ही राष्ट्रीय सुरक्षा दिन 2023 ची थीम आहे.

## जागतिक लठ्ठपणा दिवस 04 मार्च रोजी जगभरात साजरा केला जातो.

- व्यावहारिक उपायांना प्रोत्साहन देण्यासाठी आणि योग्य उपचार घेत असताना लोकांना निरोगी वजन मिळविण्यात आणि राखण्यात मदत करण्यासाठी दरवर्षी 4 मार्च रोजी जागतिक लठ्ठपणा दिवस पाळला जातो. लठ्ठपणा ही एक जागतिक समस्या आहे जी प्रत्येकाला प्रभावित करते. जगभरात, अंदाजे 800 दशलक्ष लोक या आजाराने जगत आहेत तर लाखो लोकांना बाधित होण्याचा धोका आहे.

## नॅशनल सेक्युरिटी डे 04 मार्च 2023 रोजी साजरा केल्या जातो.

- भारत दरवर्षी 4 मार्च रोजी नॅशनल सेक्युरिटी डे साजरा करतो. नॅशनल सेक्युरिटी डे चा उद्देश आपल्या देशाच्या सुरक्षा दलांबद्दल कृतज्ञता व्यक्त करणे हा आहे, ज्यात पोलीस, निमलष्करी तुकड्या, रक्षक, कमांडो, सैन्य अधिकारी आणि आपल्या नागरिकांची सुरक्षा आणि सुरक्षा जपण्यात गुंतलेल्या इतर तुकड्यांचा समावेश आहे. Nurture young minds – Develop safety culture ही नॅशनल सेक्युरिटी डे 2023 ची थीम आहे.





## निधन बातम्या

भारताचे माजी राजनीतीज्ञ आणि पद्मभूषण पुरस्कार विजेते चंद्रशेखर दासगुप्ता यांचे निधन झाले.

- चंद्रशेखर दासगुप्ता, माजी भारतीय मुत्सद्दी आणि पद्मभूषण पुरस्कार विजेते (2008), वयाच्या 82 व्या वर्षी निधन झाले. त्यांचा जन्म 2 मे 1940 रोजी कोलकाता, पश्चिम बंगाल येथे झाला. चंद्रशेखर दासगुप्ता यांना 2008 मध्ये नागरी सेवेसाठी (दिल्ली) 3रा-सर्वोच्च नागरी सन्मान, पद्मभूषण, प्रदान करण्यात आला.

भारताचे माजी सरन्यायाधीश ए. एम. अहमदी यांचे वयाच्या 90 व्या वर्षी निधन झाले.

- भारताचे माजी सरन्यायाधीश ए. एम. अहमदी यांचे वयाच्या 90 व्या वर्षी निधन झाले आहे. अहमदी हे 1994 ते 1997 या काळात मुख्य न्यायाधीश होते. अहमदाबाद येथील शहर दिवाणी आणि सत्र न्यायालयाचे न्यायाधीश म्हणून त्यांची न्यायालयीन कारकीर्द, ते भारताचे एकमेव मुख्य न्यायाधीश होते ज्यांनी सुरुवात केली.

## पुस्तके आणि लेखक बातम्या

अभय के. यांचा लघुकथा संग्रह "बुक ऑफ बिहारी लिट्रेचर" प्रकाशित झाले.

- बिहारचे उद्योग मंत्री, समीर कुमार महासेठ यांनी बिहारमधील पाटणा येथे आयोजित ग्रँड ट्रंक रोड इनिशिएटिव्हज 3.0 (GTRI 3.0) दरम्यान भारतीय कवी अभय कुमार यांनी संपादित केलेल्या "बुक ऑफ बिहारी लिट्रेचर" या पुस्तकाचे प्रकाशन केले. हार्परकोलिन्सने प्रकाशित केलेले हे पुस्तक 2600 वर्षांच्या कालावधीत लिहिलेल्या लघुकथा आणि कवितांचा संग्रह आहे.

## अहवाल आणि निर्देशांक बातम्या

आंतरराष्ट्रीय IP निर्देशांक: 55 देशांमध्ये भारत 42 व्या क्रमांकावर आहे.

- यूएस चेंबर्स ऑफ कॉमर्सने जारी केलेल्या आंतरराष्ट्रीय आयपी निर्देशांकात 55 आघाडीच्या जागतिक अर्थव्यवस्थांमध्ये भारत 42 व्या क्रमांकावर आहे. 2023 निर्देशांकात युनायटेड स्टेट्स पहिल्या स्थानावर आहे, त्यानंतर यूके आणि फ्रान्सचा क्रमांक लागतो. अहवालानुसार, जागतिक स्तरावर भारताचा आकार आणि आर्थिक प्रभाव वाढत आहे.



ब्लूमबर्ग अब्जाधीश निर्देशांकाच्या अहवालानुसार, टेस्लाचे सीईओ इलॉन मस्क जगातील सर्वात श्रीमंत व्यक्ती आहेत.

- ब्लूमबर्ग बिलियनेअर्स इंडेक्सच्या अहवालानुसार, 28 फेब्रुवारी रोजी टेस्लाचे सीईओ इलॉन मस्क यांनी पुन्हा एकदा जगातील सर्वात श्रीमंत व्यक्तीच्या स्थानाला मागे टाकले. दुसऱ्या क्रमांकावर असलेले फ्रेंच बिझनेस टायकून बर्नार्ड अर्नॉल्ट यांची संपत्ती \$185 अब्ज आहे, टेस्लाचे सीईओ एलोन मस्क \$187 अब्जने मागे आहेत.

भारताचा मॅन्युफॅक्चरिंग पीएमआय फेब्रुवारीमध्ये 4 महिन्यांच्या नीचांकी 55.3 वर घसरला.

- S&P ग्लोबल इंडिया मॅन्युफॅक्चरिंग PMI अहवालानुसार, इनपुट खर्चात वाढ झाल्यामुळे भारताचा खरेदी व्यवस्थापक निर्देशांक (PMI) फेब्रुवारीमध्ये 4 महिन्यांच्या नीचांकी पातळीवर 55.3 वर घसरला. जानेवारीमध्ये, उत्पादन पीएमआय 55.4 होता. हेडलाइन आकृती, तथापि, त्याच्या दीर्घकालीन सरासरी 53.7 वर राहिली. 50 वरील वाचन मागील महिन्याच्या तुलनेत उत्पादनात एकूण वाढ दर्शवते.

रिलायन्स जिओ जगातील दुसरा सर्वात मजबूत टेलिकॉम ब्रँड आहे.

- रिलायन्स जिओ जगातील शीर्ष 10 मजबूत टेलिकॉम ब्रँडच्या यादीत - गेल्या वर्षी पाचव्या स्थानावरून - क्रमांक दोनवर पोहोचला आहे. स्विसकॉमने ब्रँड व्हॅल्यू 5 टक्क्यांनी वाढवून \$6.3 अब्ज केली आणि ब्रँड स्ट्रेंथ इंडेक्स (BSI) स्कोअर 92 सह सर्वात मजबूत टेलिकॉम ब्रँड आहे.

लक्झरी हाऊसिंगमधील किमती वाढीमध्ये मुंबई जागतिक स्तरावर 37 व्या स्थानावर आहे.

- 2022 कॅलेंडर वर्षात शहरामध्ये 6.4 टक्के वाढ झाल्यामुळे आलिशान घरांच्या किमतींच्या जागतिक यादीत मुंबईने 92 वरून 37 व्या क्रमांकावर झेप घेतली आहे. मालमत्ता सल्लागार नाइट फ्रँक यांनी 'द वेल्थ रिपोर्ट 2023' अक्षरशः जारी केला ज्यामध्ये मुंबई 37 व्या क्रमांकावर आहे.

जागतिक बँकेच्या महिला, व्यवसाय आणि कायदा अहवाल 2023 नुसार, लैंगिक समानतेमुळे आर्थिक वाढ आणि सामर्थ्य वाढले आहे.

- जागतिक बँकेच्या महिला, व्यवसाय आणि कायदा अहवाल 2023 नुसार आर्थिक वाढ आणि सामर्थ्य लैंगिक समानतेद्वारे चालना मिळते. यामुळे श्रमशक्तीचा सहभाग वाढतो आणि परिणामी संसाधनांचे अधिक प्रभावी वाटप होते. स्त्रिया अर्थव्यवस्थेत अधिक पूर्णपणे गुंतून राहू शकतात आणि त्यांच्या पूर्ण क्षमतेची जाणीव करून देऊ शकतात जेव्हा त्यांना आर्थिक संधींमध्ये समान प्रवेश असतो, ज्यामुळे उत्पादकता आणि वृद्धी वाढते

## विविध बातम्या

इंडियन ऑइल कॉर्पोरेशन सर्व रिफायनरीजमध्ये ग्रीन हायड्रोजन प्लांटची स्थापना करेल.

- भारतातील सर्वोच्च तेल कंपनी इंडियन ऑइल कॉर्पोरेशन (IOC) तिच्या सर्व रिफायनरीजमध्ये ग्रीन हायड्रोजन प्लांट्स उभारणार आहे कारण ती 2046 पर्यंत तिच्या ऑपरेशन्समधून निव्वळ-शून्य उत्सर्जन साध्य करण्यासाठी 2-लाख कोटी रुपयांची हरित संक्रमण योजना आखत आहे. इंडियन ऑइल कॉर्पोरेशन (IOC) इंधन व्यवसायातील अस्थिरता हेज करण्यासाठी पेट्रोकेमिकल्सवर वाढीव लक्ष केंद्रित करून पुन्हा मॉडेलिंग व्यवसाय करत आहे.

**बंजारा समाजाचे आध्यात्मिक आणि धार्मिक व्यक्तिमत्व असलेले संत सेवालाल महाराज यांचा जन्म 284 वर्षांपूर्वी 26 फेब्रुवारी रोजी झाला होता.**

- बंजारा समाजाचे आध्यात्मिक आणि धार्मिक व्यक्तिमत्व असलेले संत सेवालाल महाराज यांचा जन्म 284 वर्षांपूर्वी 26 फेब्रुवारी रोजी झाला होता, जो वर्षभराच्या स्मरणाची सुरुवात आहे. केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा आणि केंद्रीय परराष्ट्र व्यवहार आणि सांस्कृतिक राज्यमंत्री मीनाक्षी लेखी यांनी नवी दिल्लीत या उत्सवाचे नेतृत्व केले.

**सचिन तेंडुलकरचा भारतासाठी शेवटचा सामना खेळलेल्या प्रतिष्ठित वानखेडे स्टेडियममध्ये त्याच्या आकाराचा पुतळा बसवण्याची योजना आहे.**

- त्याच्या निवृत्तीच्या दशकानंतर, सचिन तेंडुलकरचा भारतासाठी शेवटचा सामना खेळलेल्या प्रतिष्ठित वानखेडे स्टेडियममध्ये त्याच्या आकाराचा पुतळा बसवण्याची योजना आहे. या पुतळ्याचे 23 एप्रिल रोजी अनावरण होणार आहे. या महापुरुषाचा 50 वा वाढदिवस असेल. अशी अटकळ आहे की जर सर्वकाही व्यवस्थित झाले नाही तर या वर्षाच्या शेवटी नियोजित 50 षटकांच्या विश्वचषकापर्यंत पुतळ्याचे उद्घाटन लांबणीवर पडू शकते.

**दोन ऑस्ट्रेलियन विद्यापीठे गुजरातच्या गिफ्ट सिटीमध्ये कॅम्पस स्थापन करणार आहेत.**

- केंद्रीय शिक्षण मंत्री धर्मेन्द्र प्रधान यांनी घोषणा केली की दोन ऑस्ट्रेलियन विद्यापीठे वोलॉगॉंग आणि डीकिन गुजरातच्या 'गिफ्ट सिटी'मध्ये कॅम्पस स्थापन करणार आहेत. पुढील आठवड्यात ऑस्ट्रेलियाचे पंतप्रधान अँथनी अल्बानीज यांच्या पहिल्या भारत भेटीदरम्यान दोन्ही विद्यापीठे त्यांच्या कॅम्पसच्या स्थापनेबाबत करारावर स्वाक्षरी करतील.

**सर्व स्पर्धा परीक्षांसाठी महत्वाचे मुद्दे:**

- मध्य प्रदेशचे मुख्यमंत्री: शिवराज सिंह चौहान
- मध्य प्रदेशचे राज्यपाल: मंगूभाई छगनभाई पटेल
- मध्य प्रदेशची राजधानी: भोपाळ
- कर्नाटक राजधानी: बेंगळुरू (कार्यकारी शाखा);
- कर्नाटकचे राज्यपाल: थावर चंद गहलोट
- कर्नाटकचे मुख्यमंत्री : बसवराज बोम्मई.
- मेटा स्थापना: फेब्रुवारी 2004
- मेटा सीईओ: मार्क झुकरबर्ग
- मेटा मुख्यालय: मेनलो पार्क, कॅलिफोर्निया, युनायटेड स्टेट्स.
- अँक्सिस बँकेची स्थापना: 1993, अहमदाबाद
- अँक्सिस बँकेचे: अमिताभ चौधरी
- अँक्सिस बँकेचे मुख्यालय: मुंबई
- GSMA चेअरपर्सन: स्टेफेन रिचर्ड;
- GSMA मुख्यालय: लंडन, इंग्लंड, यूके;
- GSMA ची स्थापना: 1995
- व्हिएतनामचे पंतप्रधान: फाम मिन्ह चिन्ह;
- व्हिएतनाम राजधानी: हनोई;
- व्हिएतनाम चलन: व्हिएतनामी डॉंग
- सशस्त्र सीमा बल (एसएसबी) स्थापना: 1963
- सशस्त्र सीमा बल (SSB) मुख्यालय: नवी दिल्ली
- आशियाई बुद्धिबळ महासंघाचे मुख्यालय: अल ऐन, संयुक्त अरब अमिराती;
- आशियाई बुद्धिबळ महासंघाचे अध्यक्ष: सुलतान बिन खलिफा अल नाहयान
- वर्ल्ड वाइड फंडची स्थापना: 29 एप्रिल 1961, मॉर्गेंस, स्वित्झर्लंड;
- वर्ल्ड वाइड फंड संचालक: मार्को लॅम्बर्टिनी

